



◆陳曰

中國人最講究飲食，對於食物有許多分類法，除了按性質分肉類、蔬菜類之外，會另外分析甚麼是寒、甚麼是燥、甚麼是毒。一般主婦都認定西洋菜涼，但配搭豬肺煮湯就最宜乾燥的天氣和咳嗽的煙民。而鵝肉毒。所以不宜多吃。至於冰凍汽水，當然是生冷，而煎炸食物則熱氣，亦對脾胃無益。

西方醫學沒有中醫這種理論，

# 健康飲食跟傳統？

◆陳曰

但按照現時通行的「健康飲食金字塔」的指引，不少看法其實不謀而合。

例如煎炸烹調法，從西醫角度來說，屬於高脂肪，違背了「少油少糖少鹽」的「三少」原則。另一方面，高溫煮食肉類，會產生致癌物質，對身體無益。至於近代雪櫃通行，未經完全解凍的食物以煎炸方法烹調，更有「表熟心生」的風險：未煮熟的部份不僅難吃，往往還含大

量細菌，容易造成食物中毒。

事實上，傳統的中國飲食習慣，大致而言，頗符合健康飲食的原則。首先，必定是多吃饭，少吃鹹菜，正正是金字塔底的五穀類應吃最多。而一般鹹菜常是以菜搭肉一起煮，例如西芹牛肉、苦瓜炆排骨，綠葉蔬菜尤其吃得多，只有大時大節才會割雞殺鴨、大魚大肉，平時更多吃的是含豐富鈣質和蛋白質的豆類製品如豆腐、豆干等。同

時又懂得用各種菇類、雲耳、金針等高纖維的食物來增添素食的種類。所以聰明的中國飲食方式，早就達致每天三份蔬菜的目標。

當然，中國人的飲食習慣是大家一起夾菜，既能增加進食不同食物的機會，更添飲食氣氛，絕對能增進食慾。

惟一較差的傳統飲食，是各種醃製食物，如咸菜、腐乳、梅菜等。這些源自未有雪櫃和資源較缺乏的年代，全世界都有同樣經歷。在今天的富裕社會環境下，高鹽份食物不應吃太多，這些傳統食品大可淺嚐即止。

大部份痛風發病的位置，尤其是在身體的小關節，尤其是下肢的小腳，致發炎及疼痛。痛風其實是現代都市人的富貴病，因為身體攝取過量的蛋白質或「嘌呤」(Purine)的食物而無法完全分解吸收，致大量尿酸積聚在體內，形成結晶體導致發炎及疼痛。

中華農曆新年總吃得多，若長者因吃了多了，可能會吃出禍來，而導致痛風發作。

根據我的臨床經驗，部分患者會感到劇烈的腫痛，關節會發熱，不能作負重的動作。一般來說，痛風是由於長期不檢點的飲食習慣所引致，發作亦多是因為患者沒有戒口所致，因此要處理痛風的方法首先要戒口，如戒吃豆類製品、海產、西蘭花、貝殼類海產等等。倘若醫生力健，祝各位牛年身壯

## 吃出年福



◆陳震賢

中國的新年總吃得多，若長者因

吃了多了，可能會吃出禍來，而導致痛風發作。這會令膝關節炎的長者，傾向會在寒冷天時發作。對於這種現象，我有以下的建議：

根據我的臨床經驗，部分患者會感到劇烈的腫痛，關節會發熱，不能作負重的動作。一般來說，痛風是由於長期不檢點的飲食習慣所引致，發作亦多是因為患者沒有戒口所致，因此要處理痛風的方法首先要戒口，如戒吃豆類製品、海產、西蘭花、貝殼類海產等等。倘若醫生力健，祝各位牛年身壯

然寒冷，我有幾位長者，不約而同投訴膝頭痛又再發作：「真的像文台般準，北風一起，膝痛就來。」

中國人時常說的風濕關節痛，似乎總愛在天氣轉變的日子侵襲我們。每年七、八月的兩季，以及現在天氣驟冷的季節，看來像是發作高峰期。其實所謂的風濕痛，在西醫的字典裡，就等同關節退化所造成的關節炎。例如膝部，由於天天走路，它已歷數十年的壓力和損耗，到今天逐漸出現退化，便會變得較僵硬，尤其在早上起床或久坐後站起來時，它會感到不甚靈活，甚至有痛，需要站立一會兒後才能開始步行，但走起路來總覺得膝蓋乏力。

坊間有不少熱療用品，例如熱敷墊。建議大家使用軟身的熱敷墊，因為它可以包裹著膝部，緊貼皮膚，使熱力平均滲透膝關節各面，這比使用傳統脹脹的暖水袋為佳。很多市面上的熱敷墊用法簡單，有用溫水浸加熱的、有用微波爐加熱的、亦有用電的；還有一種辦法，記緊盡量保持膝部乾爽，濕氣要盡快抹乾，這點十分重要。我們稱這種方式為「乾熱療」。

天氣愈冷，膝部越要保暖。方法可以是多穿一條長身內褲，甚至在膝部再加一條管襪。這種保暖方法在睡覺時更為重要，因為它還可減低長者半夜時，小腿和腳趾抽筋的現象。此外，如果膝部有腫有痛，但並沒有發熱的話，大家不妨試試熱療。

下建議，效果相當不錯。

保暖。

## 膝痛遇著天氣凍



◆陳啟泰

於此新歲期

瀉、脫髮或肌肉疼痛等併發症：此不但帶來患者不適，如影響到日常生活自理能力、飲食及健康，令病者感到前路灰暗，失去抗病的鬥志及求生動力，因而加重病情的惡化。

為了令更多病患者及其家人認識及妥善處理化療的副作用，本刊特主辦，美國默沙東藥廠有限公司贊助的《妥善預防化療的副作用》健康講座。此講座將於三月二十一日（星期六），下午二時三十分至四時正，在香港九龍尖沙咀梳士巴利道十號香港文化中心行政大樓四樓會議室（AC2）舉行，由專科醫生主講；內容除講解癌症化療誘發嘔吐之成因、所誘發之副作用及併發症如何影響患者之身體狀況，更會教導患者如何妥善預防及處理其副作用所帶來的不適，最新預防嘔吐藥物、生活作息及食物營養之介紹，從而助人輕鬆渡過，全心積極治療癌魔。

### 免費入場券備索

有興趣以上講座者，速親臨或擲函本刊索取免費入場券。函索者請附回郵信封及註明講題，逕寄本刊：香港灣仔石水渠街85號105室，或進入www.thevoice.org.hk登記。查詢：2831 3215。



◆宣德

你長期吸煙、飲酒、進食高脂及辛辣食物，且有體重超重等情況出現，那麼，你患上胃酸倒流的機會比一般人高，而患者近年更有年輕化之趨勢。

### 胃酸反流及胃癌的最新療法

由於食道沒有黏膜保護，當胃酸過多會有倒流入食道之機會，此不但會引起患者胸口灼痛、吞嚥困難等徵狀；患者多數會於飯後感到不適，也會感到胃脹氣、有反胃感覺、甚至有胸痛等問題。但患者往往覺得此乃是普通感冒等小事，因而不予診治，致令病情不斷加深及惡化。長遠而言，胃酸反流會直接令食道受損，導致食道炎、胃潰瘍，甚至引致巴洛氏食道癌的癌前病變，增加患癌的機會，情況實在不容忽視。

有見及此，本刊特主辦《胃酸反流及胃癌的最新療法》健康講座，由台灣武田藥品工業股份有限公司/香港分公司贊助，李大任醫生（浸會醫院上消化道外科中心主任

任）主講。講座除以圖文講解胃酸反流及胃癌的成因、病徵、與心臟不適及消化系統的有關問題外，更講述兩種疾病所帶來的影響及併發症，從而提高患者的警覺；同時講解最新的藥物、手術治療等根治方法。此講座將於三月十七日（星期二），晚上七時三十分至九時正，於灣仔軒尼詩道15號溫莎公爵社會服務大樓1樓禮堂舉行。

### 尿失禁的根治及護理

香港愈來愈多人患有尿失禁，患者初期會有小量尿液滲出，可能需要換內褲、使用護墊或衛生巾。但若因尷尬而置之不理，情況會演變成大量失禁，弄濕褲子及引來異味，令人尷尬及害怕社交活動，以及引來皮膚毛病，令人情緒低落，嚴重影響個人生活質素，更有不少患者因為害怕性交時遺尿，而逃避性行為，因而嚴重影響夫婦關係。

事實上，尿失禁是泌尿系統發生毛病的表徵，其不單是源於膀胱、尿道及腎臟的毛病，可能是患

者患有諸如糖尿病、腰椎疾病、慢性肺病、大便秘、認知障礙，或婦女之婦產科病，包括孕次及產次，以及婦女腫瘤病等。患者亦可能服用非類固醇消炎藥所引來的副作用，因而影響腎臟排尿的功能。

為了消除尿失禁所帶來的困擾及作出根治，本刊特舉辦《尿失禁的根治及護理》健康講座，由保赫曼亞洲太平洋有限公司贊助，黃偉生醫生（泌尿科專科醫生）及周錦珍女士（註冊護士）主講，將於本年三月二十日（星期五），下午二時三十分至四時正，於香港石水渠街85號聖雅各福群會806室舉行。

### 妥善預防化療的副作用

癌症是香港主要殺手疾病之一，隨著醫療不斷改善及進步，病人的痊癒機會大大提高，治療期間之副作用及隨後之後遺症也會不斷減少。

化療是現時治療癌症的其中一個方法，但會導致副作用，如噁心、嘔吐、口腔潰爛、便秘、腹

# 胃酸反流尿失禁惹煩惱 癌症化療不適可作預防